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موضوع افزایش حداقل دستمزد کارگران 
همواره در پایان سال و در جلسات حساس شورای 
عالی کار، زیر سایه چندین تهدید قرار داشته و همه 
ساله کارفرمایان و دولت بهانه‌های مشترکی را بر 
سر امکان افزایش حداقل دستمزد مطابق ماده ۴۱ 

قانون کار مطرح کرده‌اند.
این بهانه‌ها عموما در دو طیف قابل دسته‌بندی 
هستند. نخست اینکه مشکل دولت در افزایش 
حقوق کارکنان خود و افزایش اندک افزایش حقوق 
کارکنان در بودجه باعث اعتراض کارکنان دولت به 
تصویب افزایش بیشتر مرد کارگران است. دومین 
بهانه هم اینکه، بحران واحدهای کوچک‌مقیاس 
و خرد در پرداخت دستمزد و عدم امکان افزایش 
مزد برای بنگاه‌‎های زیر 10 نفره که ۸۵درصد کل 
واحدهای کشور را تشکیل می‌‎دهند، بوده است. لذا 
هیچ سالی تصویب مزد بدون این دو بهانه به نحوی 
نشده که طبق قانون مزد به سبد حداقل معیشت 
مورد محاسبه خود دولت برسد. حتی فراتر از این، در 
بسیاری از سال‌ها مزد به میزان نرخ تورم نیز افزایش 
نیافته و بهانه دولت و کارفرمایان، بحث بنگاه‌های 
کوچک و ناتوانی آنان در پرداخت مزد قانونی یا 

کارکنان دولت بوده است.
در این میان بهانه ناتوانی بنگاه‌های کوچک بیش 
از سایر بهانه‌ها توانسته دولت و کارفرمایان را در 
بهانه‌تراشی در شورای عالی کار موفق کرده و اجازه 
اجرای ماده ۴۱ قانون کار را ندهد. با این حال برخی 
از کارشناسان، کوچک‌مقیاس ماندن تولید و عدم 
بهره‌وری و رقابت‌ناپذیری شرکت‌ها و بنگاه‌های 
بسیار کوچک تولیدی کشور را ناشی از همین 
دسته از رانت‌ها و امتیازاتی می‌دانند که در قالب 
مزد، وام، یارانه و... دولت به برخی از تولیدکنندگان 

ارزانی می‌شود.

راهکار تجربه شده جهانی را برای تقویت 
بنگاه‌های کوچک به‌کار گیریم

در این ارتباط »حسین راغفر« اقتصاددان و 
عضو هیات علمی دانشگاه الزهرا تهران با اشاره به 
چالش‌های تعیین دستمزد و مشکلات بنگاه‌های 
کوچک اظهار کرد: همه‌ساله موضوع بنگاه‌های 
کوچک و ناتوانی آنها از پرداخت دستمزد، بهانه 
عدم افزایش مکفی مزد کارگران در شورای عالی 
کار توسط برخی جریان‌ها می‌شود. واقعیت این 
است که هم کارفرمایان واقعی و هم نیروی کار، 

هر دو قربانی سیاست‌های اقتصادی پس از جنگ 
هستند و طی دو دهه اخیر به طور جدی‌تر دستمزد 

سرکوب شده است.
وی افزود: کارفرمای بنگاه‌های کوچک باید 
خودش توجه داشته باشد که افزایش حداقل 
دستمزد نیروی کار در این شرایط به بهره‌وری و 
حفظ نیروهای کار کمک می‌کند. این به بهبود 
درآمد کارفرما نیز منجر خواهد شد. واقعیت این 
است که هم کارفرما و هم کارگر، از سیاست‌های 
تورم‌زای دولت آسیب می‌بینند و برای جبران این 
آسیب‌های تورمی و هزینه‌های افزایش دستمزد 
نیروی کار، دولت باید به کارفرمایان واحدهای 
کوچک که از ناحیه افزایش دستمزد آسیب 

می‌بینند، »یارانه دستمزد« بدهد!

تاب‌آوری بنگاه‌های کوچک
 باید افزایش یابد

راغفر ادامه داد: این مسأله تنها در ایران پیشنهاد 
نشده و موضوع عجیبی نیست و در کشوری صنعتی 
مانند آلمان و چندین کشور دیگر مثل ترکیه سابقه 
داشته است. آلمان برای حفظ صنایع خود در 
صحنه رقابت جهانی، سالانه مبالغ هنگفتی یارانه 
برای جبران هزینه افزایش دستمزد شرکت‌های 

آسیب‌پذیر هزینه می‌کند تا آنان بتوانند دستمزد 
را افزایش دهند. این درباره ایران نیز قابل اجراست.

این کارشناس اقتصاد اشتغال و رفاه تاکید کرد: 
به جای آنکه یارانه را به طبقات بالای اجتماعی 
بدهیم یا یارانه نقدی قبلی یا یارانه سوخت را به 
همه ازجمله ثروتمندان و طبقات متوسط رو به بالا 
بدهیم، می‌توانیم با حذف بخشی از سوبسیدهای 
ناعادلانه دریافتی مرفهین، به کارفرمایان 
شرکت‌های کوچک و خرد یارانه دستمزد بدهیم تا 
در برابر افزایش حداقل دستمزد مطابق قانون کار، 
تاب‌آوری داشته باشند. این می‌تواند تا حد زیادی از 

مشکلات کنونی بکاهد.

حمایت‌های غیرنقدی از کارگران 
در دستورکار قرار گیرد

عضو هیات علمی دانشگاه الزهرا تصریح کرد: 
دولت می‌تواند در اقدام دیگری، خدمات بهداشت 
و درمان رایگان را برای کارگران کم‌درآمد صنایع 
کوچک اجباری کند و این بخش از هزینه‌های آنان 
را متقبل شود. کمک هزینه یا کارت ویژه برای حمل 
و نقل رایگان نیز از امکاناتی است که به جای مزد 
می‌توانیم به کارگران واحدهای کوچک بدهیم. 
انواع حمایت‌ها از کارگاه‌ها، کارفرمایان و کارگران 

بنگاه‌های کوچک می‌تواند به مرور باعث بزرگ 
مقیاس شدن بنگاه‌ها در آینده نه چندان دور شود. 
این موضوع باری از روی دوش کارفرمای بنگاه 

کوچک هم برمی‌دارد.
وی در پاسخ به سوالی درباره اینکه چگونه 
بهره‌وری بنگاه‌های کوچک در شرایط غیررقابتی یاد 
شده با رانت و سوبسید دولت چطور حفظ می‌شود، 

گفت: این فقط بنگاه‌های کوچک مقیاس نیستند 
که به‌صورت غیررقابتی کار می‌کنند. بسیاری از 
بنگاه‌های بزرگ مقیاس ما به مراتب غیررقابتی‌تر 
و رانتی‌تر مدیریت می‌شوند. صنایع فولاد، سیمان، 
خودروسازی‌ها و صنایع بالادستی پتروشیمی 
ما رقابتی نیستند. رانت‌ها و وام‌های با سود بسیار 
پایین که در قالب تسهیلات تکلیفی دولت به این 
شرکت‌ها می‌دهد، اصلًا قابل قیاس با حمایتی که از 

صنایع کوچک می‌شود، نبوده و نخواهد بود.
راغفر خاطرنشان کرد: شرکت‌های بزرگ و 
نزدیک به دولت اگر از حمایت دولتی برخوردار 
نباشند و همه امکانات از وام تا مواد اولیه و نقدینگی 
و سایر امتیازات را نداشتند، نه یک لیتر محصولات 
پتروشیمی و نه یک کیلو فولاد می‌توانند صادر کنند. 
این شرکت‌ها اصلًا قادر به رقابت در صحنه جهانی 
با شرکت‌های رقیب بین‌المللی نیستند. اگر قرار 
است یارانه‌ای پرداخت شود، بنگاه‌های کوچک در 

اولویت بیشتری قرار دارند.

سرکوب مزد 
با هیچ بهانه‌ای پذیرفتنی نیست

این کارشناس اقتصادی اضافه کرد: هزینه 
سرمایه‌گذاری در کشور بسیار بالاست. دسترسی 
بنگاه‌های کوچک هم به تسهیلات بانکی بسیار 
ناچیز است. در واقع اکثر منابع بانکی به عنوان 
وام جهت تامین مالی و نقدینگی بنگاه‌های خاص 
مصرف می‌شوند. از قضا باید بخش قابل توجهی 
از این منابع برای تامین بنگاه‌های کوچک دارای 

مشکل به کار گرفته شود.
راغفر تصریح کرد: بسیاری از بنگاه‌های غیرمولد 
بزرگ نیز درحالی‌که رقابتی نیستند، از حداکثر 
منابع دولتی و بانکی بهره‌مند هستند. هواپیمایی 
ایران و صداوسیما با اینکه اصلا رقابتی نیستند، از 
منابع بهره‌مند هستند. به نظر می‌رسد این بیشتر 
یک توجیه است که به تولید بی‌توجهی صورت 
گیرد. تولید قلب اقتصاد کشور است اما از صنایع 
خرد برای بزرگتر شدن و افزایش مقیاس حمایت 
نمی‌شود. اگر این حمایت صورت گیرد، بنگاه‌های 
کوچک از شمول بنگاه‌های خرد خارج شده و 
می‌توانند روی پای خود بدون حمایت بایستند اما 
این امر درباره بنگاه‌های بزرگ صادق نیست و در 
شرایط فعلی برای حمایت همزمان از نیروی کار 
و این شرکت‌های کوچک، می‌توان در قالب یارانه 
مزد، اولین حمایت‌ها را برای بزرگ مقیاس‌تر کردن 
و به صرفه‌کردن تولید در کشور استفاده کرد. این 
بهتر است تا اینکه انبوهی بنگاه کوچک ورشکست 
شده و دوباره رکود و بیکاری بر اقتصاد کشور مسلط 
شود. به‌نظر می‌رسد استدلال‌هایی که در حمایت 
از بنگاه‌های خرد به منظور سرکوب مزدی مطرح 
می‌شود، بهانه‌ای برای سرکوب مزد است تا حمایت 
از بنگاه‌های کوچک، وگرنه دولت خود از این بنگاه‌ها 

از محل مدیریت یارانه‌ها حمایت می‌کرد.

مدیر کل بازرسی کار:
عدم رعایت قانون، عامل اصلی 
حوادث شغلی در کارگاه‌هاست

مدیر کل بازرسی کار گفت: عدم رعایت ماده ۲۶ آیین‌نامه 
حفاظت فنی و بهداشت عمومی در کارگاه‌ها یکی از عوامل مهم 
در وقوع حوادث در کارگاه‌هاست. به گزارش تسنیم، احمدرضا 
پرنده گفت: حسب بررسی به عمل آمده، یکی از عوامل مهم 
و پرتکرار با پیامدهای شدید در وقوع حوادث ناشی از کار، 
عدم رعایت ماده 26 آیین‌نامه حفاظت و بهداشت عمومی 
در کارگاه‌هاست. طبق ماده 26 آیین‌نامه حفاظت و بهداشت 
عمومی در کارگاه‌ها، قبل از شروع به تعمیر، نظافت و روغن‌کاری 
ماشین‌ها باید به طور اطمینان‌بخشی آنها را متوقف کرد. هنگام 
راه انداختن ماشین‌ها به منظور آزمایش یا پس از تعمیر لازم 
است این کار با ابزار مطمئن به وسیله متخصصین یا نماینده فنی 
ذی‌صلاحیت انجام گیرد. پرنده به چند نمونه اشاره کرده و گفت: 
مثلا درحالی‌که تسمه نوار نقاله در حال حرکت و دستگاه روشن 
بوده و برحسب عرف غلط کارگاه بدون خاموش کردن دستگاه 
و بدون توقف کامل اقدام به نظافت تسمه نوار نقاله کرده‌اند و 
دست نیروی کار به زیر نوار نقاله کشیده شده و متاسفانه حوادث 
با شدت بالا رخ داده است. وی ادامه داد: در نمونه دیگری از این 
حوادث دستگاه حلاجی در کارگاه نساجی در حال چرخش 
و حرکت بوده و نیروی کار طبق عرف غلط و غیرایمن بدون 
خاموش کردن و بدون توقف کامل دستگاه اقدام به نظافت 
دستگاه کرده و باعث حادثه و مصدومیت شدید شده است. 
پرنده بیان کرد: کارفرمایان هم باید ضمن ایجاد شرایط ایمن 
محیط کار با آموزش ایمنی کار به کارگران نظارت لازم بر اجرای 
دقیق ایمنی محیط کار را مبذول و کارگران نیز به طور دقیق به 
موارد ایمنی توجه جدی داشته باشند. امید است با رعایت دقیق 
ایمنی شاهد سلامت نیروی کار و محیط کار بدون حادثه باشیم.

    
سازمان امور مالیاتی:

حق مسکن، بن، اولاد و تاهل 
از مالیات معاف هستند

سازمان امور مالیاتی اعلام کرد که تمامی مزایای رفاهی 
مندرج در ماده ۳۶ قانون کار ازجمله حق مسکن، بن، اولاد و 
تاهل، از پرداخت مالیات معاف هستند. به گزارش اکوایران، با 
توجه به بخشنامه سازمان امور مالیاتی، تمامی مزایای رفاهی 
مندرج در ماده ۳۶ قانون کار شامل حق مسکن، بن، اولاد و تاهل 
از پرداخت مالیات معاف یا عدم مشمول شناخته شد. براساس 
بخشنامه سازمان امور مالیاتی کشور که در تاریخ 20 آذر ماه 
خطاب به ادارات کل سازمان امور مالیاتی کشور صادر شده، 
وجه پرداختی در مواردی که شامل ماده مواد 82 و 83 قانون 
مالیات‌های مستقیم نیستند؛ ازجمله پرداختی‌ها بابت امور 
رفاهی و انگیزه‌ای، در حدود قانون و به نحو متعارف )با ارائه اسناد 
مدارک( مشمول مالیات بردرآمد حقوق نیست. پرداختی‌های 
خارج از شمول مالیات حقوق ازجمله پرداختی‌ها بابت امور 
رفاهی و انگیزه‌ای به کلیه کارکنان در حدود متعارف به شرح 
ذکر شده در دادنامه به رسمیت شناخته شده و پرداختی‌ها 
بابت امور رفاهی و انگیزه‌ای در حدود قانون و به نحو متعارف با 

ارائه اسناد و مدارک مشمول مالیات بر درآمد حقوق نیست.
    

بازنشستگان نفت 5 میلیون تومان 
هدیه یلدایی گرفتند

مبلغ ۵ میلیون تومان به عنوان مبلغ مناسبتی برای شب 
یلدا به حساب بازنشستگان صنعت نفت کشور واریز شد. به 
گزارش ایلنا، در تعطیلات آخر هفته، مستمری و مقرری آذرماه 
بازنشستگان و بازماندگان صنعت نفت واریز شد. علاوه بر آن، 
مبلغ ۵ میلیون تومان نیز به عنوان مبلغ مناسبتی برای شب یلدا 
واریز شد. برای بازماندگان نیز مبلغ مناسبتی یادشده به‌تناسب 
سهم واریز شده است. صندوق نفت، در بازه زمانی ۲۰ تا ۲۳ هر 

ماه پرداخت مستمری و مقرری را انجام می‌دهد.
    

سهم ۱۳ سانتیمتری کارگران 
از محیط‌‌های ورزشی!

نشست خبری شورای سیاست‌گذاری المپیاد ورزشی 
کارگری بانوان دیروز برگزار شد. در این نشست »احمد 
اسناوندی« مدیرکل ورزش کارگری وزارت کار اظهار کرد: 
سرانه بهره‌مندی کارگران ایران از محیط ورزشی اختصاصی 
۱۳ سانتیمتر مربع است که بسیار اندک است. ما ایجاد 
سامانه‌ای مجازی برای تنظیم ارائه خدمات ورزشی را در 
دستور کار داریم. وی افزود: در سال‌های اخیر سهم زنان کارگر 
از کل سرانه ورزش کارگری افزایش یافته و به ۲۰درصد رسید 

که باز هم از نظر ما کم است.
    

عضو کمیسیون تلفیق لایحه بودجه:
مشکل متناسب‌سازی حقوق 
بازنشستگان فرهنگی حل شد

عضو کمیسیون تلفیق لایحه بودجه 1404 مجلس درباره 
متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان بعد از نیمه دوم ۱۴۰۰ گفت: 
خوشبختانه در خصوص این موضوع تامین اعتبار صورت گرفت 
و برای سال 1404 باید عملیاتی و اجرایی شود. نجیب حسینی 
در گفت‌وگو با خبرگزاری خانه ملت با اشاره به تصویب نمایندگان 
مجلس درباره متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان گفت: این 
موضوع شامل بازنشستگان فعلی نیز بوده و اعتباری نزدیک به 
60همت در نظر گرفته شده که شامل بازنشستگان فرهنگی 
1400 به بعد نیز می‌شود. وی افزود: برهمین اساس مجموع 
اعتبارات برای همسان‌سازی نزدیک به 140 همت خواهد بود 

که سال آینده به بازنشستگان اختصاص داده می‌شود.

کارگران و کارفرمایان واقعی؛ قربانیان اصلی سیاست‌های اقتصادی سال‌های پس از جنگاخبار کارگری

تولیدکنندگان کوچک باید یارانه مزد بگیرند

واقعیت این است که هم کارفرمایان 
واقعی و هم نیروی کار، هر دو قربانی 
سیاست‌های اقتصادی پس از جنگ 

هستند و طی دو دهه اخیر به طور 
جدی‌تر دستمزد سرکوب شده است

برای جبران آسیب‌های تورمی و 
هزینه‌های افزایش دستمزد نیروی 

کار، دولت باید به کارفرمایان واحدهای 
کوچک که از ناحیه افزایش دستمزد 

آسیب می‌بینند، یارانه دستمزد بدهد

بحث مزد منطقه‌ای یکی از مباحث داغ مزدی شورای عالی کار 
در سال‌های اخیر محسوب می‌شود که هر ساله از سوی اعضای 
اتاق بازرگانی، مرکز پژوهش‌های مجلس، سازمان برنامه و بودجه 

و وزارت کار تبلیغ می‌شود.
با وجود آنکه نمایندگان کارگری هر سال دلایل فراوانی 
برای رد دیدگاه‌های مدافعین مزد منطقه‌ای می‌آورند و تبعات 
اقتصادی، اجتماعی و امنیتی مزد منطقه‌ای را یادآوری می‌کنند 

اما باز این موضوع در ماه‌های پایانی سال داغ می‌شود. امسال هم 
»فاطمه عزیزخانی« عضو کمیته مزد مرکز پژوهش‌های مجلس 
در دومین نشست تخصصی مزد که توسط موسسه کار و تامین 

اجتماعی برگزار شد، دوباره به این موضوع دامن زد.
اجرای آزمایشی »مزد منطقه‌ای از طریق پرداخت حق مسکن 
متفاوت« در شرایطی بیان می‌شود که ماخذ علمی این ایده، 
»فاصله چند برابری اجاره‌بها در تهران با برخی شهرستان‌ها« 

عنوان شده است.
این ادعا درحالی مطرح می‌شود که با مقایسه مسکن با متراژ 
حداقلی )۴۰ تا ۶۰ متر( که معمولا کارگران، مشتریان آن هستند، 
در مناطق کارگری‌نشین استان تهران مثل اسلامشهر که منطقه 
کارگری‌نشین متوسط و جدیدساخت و نزدیک به مرکز محسوب 
می‌شود با شهری کارگرنشین مانند ایلام، می‌توان به نادرست 
بودن این ادعا پی برد. در حالی‌که قیمت رهن کامل در کمترین 
حالت برای منازل کوچک در ایلام کمتر از 200 میلیون تومان 
نیست، این نرخ در مناطق نوساز منطقه اسلامشهر هم چیزی 
حدود ۲۵۰ تا ۳۵۰ میلیون تومان است. در چنین شرایطی اگر 
تبدیل نرخ هر 10 میلیون تومان ودیعه مسکن به اجاره، حدود 
300هزار تومان باشد، به طور تقریبی می‌توان فاصله اجاره‌بها و 

ترکیب آن با ودیعه مسکن در این مناطق را تخمین زد! از آنجا که 
قاعدتاً کارگران در مناطق شمال و مرکز تهران امکان اجاره مسکن 
را با حقوق ۱۰ میلیون تومانی ندارند، به راحتی با مقایسه نرخ رهن 
کامل دو منطقه می‌توان فهمید که فاصله اجاره‌بها در دو منطقه به 
زحمت به 1.5 برابر می‌رسد و در اغلب موارد فاصله حتی به دو برابر 

اجاره‌بها و رهن کامل نیز نمی‌رسد.

تبعیض را بین کارگران ترویج نکنید
در این بین برخی از فعالان کارگری بر این عقیده هستند که 
تمایز دادن و تبعیض میان حق مسکن کارگران، کلید تبعیض 
میان مزد کارگرانی است که در شهرستان‌ها توان چانه‌زنی 

کمتری برای افزایش حداقل دستمزد را دارند.
»مهرداد دارانی« عضو کمیته بیمه و تامین اجتماعی خانه 
کارگر در این رابطه به ایلنا می‌گوید: حتی اگر مزد در مناطق و 
استان‌های ارزان‌تر، باعث رفاه بیشتر کارگر شهرستانی شود، بهتر 
است برای جلوگیری از مهاجرت به شهرهای بزرگ و پایتخت، از 
این تفاوت دفاع کرد اما در عمل فاصله بین رفاه کارگران تهرانی 
در قیاس با کارگران شهرستانی همچنان به نفع کارگران تهرانی 

بالاتر است.
وی می‌افزاید: به دلیل عدم دسترسی به بسیاری از خدمات 
مثل مسکن مناسب، حمل و نقل عمومی، درمان ارزان‌قیمت 
و مراکز ملکی تامین اجتماعی، فشار هزینه‌ها بر خانوار کارگر 
شهرستانی بیشتر است. با توجه به برابری نرخ خوراکی‌ها، تنها 
مورد ادعایی، اجاره‌بها و قیمت مسکن است که فاصله آن در 

بسیاری از شهرستان‌ها با اجاره‌بها در مراکز کارگری‌نشین و با 
متراژ پایین در تهران، فاصله کمی دارد.

دارانی تاکید می‌کند: فعالان کارگری بارها به این ادعاها که 
امروز درباره حق مسکن کارگری می‌شود پاسخ داده‌اند و تلاش 
برای اینکه با استفاده از حق مسکن میان مزد کارگر تهرانی و سایر 
استان‌ها چند میلیون تومان فاصله بیفتد، عملًا تلاشی برای 
افزایش مهاجرت به مرکز است که مسئولین باید تبعات اجتماعی 

و امنیتی آن را نیز در صورت اتخاذ چنین تصمیمی بپذیرند.
این کارشناس حوزه کار و تامین اجتماعی بیان می‌کند: هم 
اکنون سبد حداقل معیشت کارگری خانوار ۳.۳ در تمامی کشور 
حدود ۳۰ میلیون تومان است اما مزد کارگران ۱۰ میلیون تومان 
شده است. در این شرایط ما به شدت از مزد واقعی عادلانه عقب 
هستیم اما عده‌ای می‌خواهند به بهانه مزد منطقه‌ای و حق مسکن 
متفاوت ابتدا مزد را کمتر از ۴۰درصد در این شرایط افزایش دهند 
و سپس حق مسکن سایر استان‌ها را به جای افزایش به همین 
میزان، تنها ۱۰درصد افزایش دهند. ما هنوز به نصف سبد حداقل 

معیشت نرسیده‌ایم که درباره مزد منطقه‌ای صحبت کنیم.
وی در پایان تاکید کرد: ما هم اکنون نیز در شهرستان‌ها 
متوسط مزد کمتری را دارا هستیم و هرچه مناطق محروم‌تر 
باشند، این کمبود مزد بیشتر حس می‌شود. پس هم اکنون 
هم می‌توانیم شاهد آن باشیم که بسیاری از دعاوی مزدی در 
شهرستان‌ها از روش‌های کدخدامنشی حل شود. در این زمینه 
راه‌های بسیار زیادی به جز حق مسکن استانی و مزد منطقه‌ای 
موجود است که طرف کارگری بارها آن را مطرح و ارائه کرده است.

تکرار چندباره موضوع مزد منطقه‌ای در آستانه مذاکرات مزدی

آسمان قیمت‌ها در تمامی ایران تیره‌رنگ است

گزارش

نرخ فقر در ایران به ۳۰.۱درصد رسیده؛ آماری که نشان 
می‌دهد یک‌سوم جمعیت کشور توانایی تأمین نیازهای اساسی 
خود را ندارند. این وضعیت تأثیر مستقیمی بر افزایش ترک 
تحصیل در میان دانش‌آموزان، به‌ویژه در مناطق محروم داشته 

است.
به گزارش تسنیم، گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس نشان 
می‌دهد نرخ فقر در سال ۱۴۰۲ با افزایش ۰.۴درصدی نسبت 
به سال قبل به ۳۰.۱درصد رسیده است. این یعنی یک‌سوم از 
جمعیت ایران توانایی تأمین نیازهای اساسی خود را ندارند. این 

گزارش تأکید می‌کند که نرخ فقر در پنج سال گذشته در حدود 
۳۰درصد باقی مانده و پیش‌بینی می‌شود در سال ۱۴۰۳ نیز 
تغییری نکند. شکاف فقر نیز در سال جاری به ۰.۲۸ رسیده است.
»علی‌حسین شهریور« دبیرکل خانه تعاونگران به ارتباط 
مستقیم بین فقر و ترک تحصیل اشاره کرده و به گفته او، در سال 
تحصیلی ۱۴۰۱-۱۴۰۲، بیش از ۹۲۹هزار دانش‌آموز در مقاطع 

مختلف تحصیلی از ادامه تحصیل بازمانده‌اند.
بیشترین میزان ترک تحصیل مربوط به گروه سنی ۱۵ تا 
۱۷ سال بوده است. همچنین در سال ۱۳۹۹ حدود ۷۰درصد 

کودکان بازمانده از تحصیل در دهک‌های پایین درآمدی قرار 
داشتند.

او تأکید کرد که خانواده‌های فقیر اغلب توانایی تأمین 
هزینه‌های تحصیل فرزندان خود را ندارند. این هزینه‌ها شامل 

شهریه، رفت‌وآمد و لوازم‌التحریر می‌شود. در چنین شرایطی، 
کودکان مجبور به کار برای کمک به معیشت خانواده شده و از 

تحصیل بازمی‌مانند.
به گفته شهریور، سوءتغذیه و امکانات آموزشی نامناسب در 

مناطق محروم نیز از دلایل اصلی ترک تحصیل است.
دبیرکل خانه تعاونگران معتقد است که ترک تحصیل منجر 
به افزایش بیسوادی، نابرابری اجتماعی و اقتصادی و تقویت 
چرخه فقر می‌شود. او پیشنهاد کرد که ارائه کمک‌های مالی به 
خانواده‌های نیازمند، بهبود کیفیت امکانات آموزشی در مناطق 
محروم و ایجاد برنامه‌های حمایتی می‌تواند از ترک تحصیل 

جلوگیری کند.
وی تأکید کرد که مبارزه با فقر و ترک تحصیل نیازمند 
همکاری همه‌جانبه دستگاه‌های دولتی، سازمان‌های غیردولتی 

و جامعه مدنی است.

کودکان کمک‌خرج  خانواده‌های فقیرشان شده‌اند

زنگ خطر افزایش ترک تحصیل در مناطق محروم

خبر

دستمزد کارگران این روزها چالش اصلی این قشر و دغدغه 
اصلی بازار کار است. در حالی‌که دستمزد کارگران کفاف نیمی از 
ماه را هم نمی‌دهد نمایندگان کارفرمایان اعتقاد دارند در فرآیند 
تعیین مزد، بحث کسب و کار و پایداری نیروی کار هم مورد توجه 

قرار گیرد.
به گزارش تسنیم، »حسن افتخاریان« مشاور کانون عالی 
کارفرمایی الزامات ساختاری و نقش گفت‌وگوی اجتماعی 

سه‌جانبه را در تعیین مزد مهم خواند و گفت: در تعیین مزد، 
کاهش شکاف‌ها میان شرکای اجتماعی مهم است. باید در 
موضوع تعیین مزد به مفهوم کار شایسته توجه کنیم. این موضوع 
به ما می‌گوید که حداقل مزد باید به گونه‌ای تعیین شود که فرد 
 را دارای هویت، خانواده‌اش را تأمین و حتی آینده‌اش را نیز 

تضمین کند.
وی افزود: کیفیت حداقل مزد از یک طرف به دولت برمی‌گردد 

که باید موضوع حمایت اجتماعی را ارتقا دهد و از طرف دیگر به 
شاخص‌های محیط کسب و کار که باید بهبود یابند. اگر این دو 
مورد بهبود پیدا کنند، می‌توانیم مطمئن باشیم که حداقل مزد 

تعریف شده می‌تواند مبانی کار شایسته را   اجرا کند.
افتخاریان خاطرنشان کرد: ما با یک موضوع بسیار جنجالی 
مواجه هستیم؛ حداقل مزد، بهره‌وری و شاخص‌های محیط 
کسب و کار. اشتباه اصلی در اینجاست که معمولاً در فرآیند تعیین 
حداقل مزد، توقعات دولت و طبقات مختلف کارگر و کارفرما 
نادیده گرفته می‌شود. شرکای اجتماعی ما باید به شکل مستقل از 

ذی‌نفعان اقتصادی دیگر نظارت کنند.
وی افزود: در چانه‌زنی، شما ممکن است تصمیماتی بگیرید 
بدون اینکه هدف استراتژیکی را دنبال کنید چون تنها نگرانید 

که چیزی را از دست ندهید. این نوع رویکرد در تعیین مزد به یک 
بده‌بستان یا امتیاز گرفتن تبدیل می‌شود و این پدیده‌ای مثبت 
نیست. در واقع، مسیر تعیین دستمزد به یک فرهنگ تبدیل 
شده که در آن جلسات فشرده‌ای برگزار می‌شود تا حداقل مزد 

تعیین شود.
مشاور کانون عالی کارفرمایی تصریح کرد: در واقع، تعیین 
حداقل دستمزد از طریق چانه‌زنی حل نمی‌شود و حتماً باید 
گفت‌وگوی اجتماعی وجود داشته باشد اما چرا گفت‌وگوی 
اجتماعی نداریم؟ یکی از دلایل این است که بند 154 مربوط 
به الزامات سه‌جانبه‌گرایی، در برخی موارد به اشتباه تفسیر شده 
است. این بند بیشتر بر چانه‌زنی تأکید دارد، حتی برای موضوعات 

جنجالی مانند حداقل مزد.

مقام صنفی:

مشکل دستمزد با چانه‌زنی حل نمی‌شود

خبر


